
مواضع این حزب در برخی حوزه‏ها از جمله مهاجرت و مسائل 
فرهنگی به گروه‏های محافظه‏کار راستگرا نزدیک است.این 
حزب، ازدواج همجنسگرایان را »انحراف« تلقی می‏کند و فیتسو 
در اظهارنظری روزنامه‏نگاران را یک »گروه جرائم سازمان‏یافته« 

توصیف کرده بود. 
پس از انتخابات پارلمانی در پاییز سال گذشته، فیتسو برای 
سومین بار نخست‏وزیر اسلواکی شد. پیروزی او در انتخابات 
را می‏توان نتیجه پارامترهای نارضایتی از سیاست‏های دولت 
مستقر در خصوص جنگ اوکراین، افزایش هزینه‏های زندگی 
و بی‏اعتمادی گسترده به دولت دانست. در ماه آوریل، 
پیتر پلگرینی، یکی از متحدان سیاسی فیتسو در انتخابات 
ریاست‏جمهوری پیروز شد. این مقام در اسلواکی تشریفاتی 
است اما پیروزی پلگرینی قدرت مانور سیاسی فیتسو و حزبش 

را به‏طور مؤثری افزایش داد.

اسلواکی، متفاوت از اروپا �
زمانی که فیتسو در پاییز ۲۰۲۳ به‏عنوان نخست‏وزیر اسلواکی 
سوگند خورد، بسیاری از تحلیلگران پیش‏بینی می‏کردند که او در 
کنار ویکتور اوربان، نخست‏وزیر مجارستان یک محور غیرلیبرال را 

در داخل اتحادیه اروپا تشکیل خواهد داد.
در آن زمان برخی مقام‏های ارشد اروپا فیتسو را متهم 
می‏کردند که به غلط به نهادهای بین‏المللی حمله می‏کند و 
او را رهبری اقتدارگرا که به مطبوعات آزاد باور ندارد، توصیف 
می‏کردند. اما بزرگترین نگرانی اروپایی‏ها به موضوع اوکراین 

بازمی‏گشت.
اکونومیست در اکتبر ۲۰۲۳ می‏نویسد: »دولت پیشین 
اسلواکی که در انتخابات شکست خورد، در موضوع اوکراین 
همراه سایر اروپایی‏ها بود؛ این کشور سامانه‏های دفاع ضدهوایی 
اس-۳۰۰ و ۱۳ جنگنده میگ بازمانده از دوران اتحاد جماهیر 
شوروی را به اوکراین فرستاد اما آنچه فیتسو در دوره رقابت‏های 
انتخاباتی متعهد شده کاملًا متفاوت است.« به نوشته این نشریه، 
دیدگاه حامیان فیتسو نیز مشابه خود اوست: »نظرسنجی‏ها 
نشان می‏دهند اغلب هواداران فیتسو سن بالا و تحصیلات 
کمتری نسبت به طرفداران حزب رقیب دارند که ۱۸ درصد آرا 
را از آن خود کردند. آن‏ها طرفدار روسیه هستند و در مسائل 

اجتماعی شبیه به لیبرال‏های اروپای غربی فکر نمی‏کنند.«
نگرانی‏ اروپایی‏ها بی‏جا نبود. در همان ماه اکتبر، نخست‏وزیر 
اسلواکی اعلام کرد که این کشور ارسال تسلیحات به اوکراین را 
متوقف کرده و تنها کمک‏های بشردوستانه و غیرنظامی را برای 
کی‏یف ارسال خواهد کرد. او گفت: »جنگ اوکراین جنگ ما 
نیست؛ ما هیچ ارتباطی با این جنگ نداریم.« فیتسو افزود: 
»توقف فوری عملیات نظامی بهترین راه‏حل برای اوکراین است. 
اروپا باید به‏جای تأمین‏کننده اسلحه، نقش یک صلح‏ساز را ایفا 

کند.«
فیتسو و دولت او در زمینه اوکراین، دیدگاه‏هایی بسیار نزدیک 

به کرملین دارند. به باور نخست‏وزیر اسلواکی این »نازی‏های 
اوکراینی و فاشیست‏ها« هستند که باید برای شروع جنگ 
اوکراین سرزنش شوند: »جنگ در اوکراین سال ۲۰۲۲ شروع 
نشد. این جنگ سال ۲۰۱۴ شروع شد زمانی که نازی‏های 
اوکراینی و فاشیست‏ها شروع به قتل شهروندان روسی در 

دونباس و لوهانسک کردند.«
نخست‏وزیر اسلواکی در ژانویه ۲۰۲۴ راه‏حل خود را برای 
پایان جنگ اوکراین این‏چنین تشریح کرد: »باید نوعی سازش از 
سوی اوکراین اتفاق بیفتد.« او در یک سخنرانی پیش از دیدار با 
نخست‏وزیر اوکراین گفت: »من نمی‏دانم آن‏ها واقعاً چه انتظاری 
دارند؟ آیا انتظار دارند روسیه کریمه، دونباس و لوهانسک را ترک 
کند؟ این انتظاری غیرواقعی است.« فیتسو پیشنهاد داد که 
اوکراین باید برخی از مناطق اشغالی را به روسیه واگذار کرده و 

از تلاش برای پیوستن به ناتو دست بردارد تا جنگ پایان یابد.
همان زمان، مارتینا سیمکوویکوا، وزیر فرهنگ اسلواکی 
اعلام کرد که این کشور همکاری‏های فرهنگی با روسیه را که از 

فوریه ۲۰۲۲ تعلیق شده بود، از سر می‏گیرد.
به گزارش رویترز، ولادیمیر پوتین، رئیس‏جمهور روسیه پس 
از سوءقصد به جان فیتسو او را »مردی شجاع و با ذهنی قوی« 

توصیف کرد.

داستان یک تحقیر تاریخی �
فیتسو همواره نگاهی مثبت به اتحاد جماهیر شوروی و 
فدراسیون روسیه داشت اما اینکه چرا دولتمردان اسلواکی تا 
این اندازه از اوکراین متنفر هستند به گذشته‏ای نه‏چندان دور 
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رابرت فیتسو، نخست‏وزیر اسلواکی در حالی برای زنده ماندن 
مبارزه می‏کند که درگیری‏های سیاسی در این کشور به اوج خود 

رسیده و اسلواکی »در آستانه یک جنگ داخلی« قرار دارد.
عصر روز چهارشنبه، ۱۵ مه صدای شلیک چند گلوله در 
شهر هاندلوا، اروپا را در بهت و حیرت فرو برد. رابرت فیتسو 
)Robert Fico( نخست‏وزیر اسلواکی که برای شرکت در یک 
جلسه دولتی به این شهر سفر کرده بود، درحالی‏که پس از پایان 
جلسه در جمع هواداران خود حاضر شده بود و برای آن‏ها دست 
تکان می‏داد، هدف گلوله قرار گرفت؛ ویدئویی که از این حادثه 
منتشر شده، نشان می‏دهد فردی از میان جمعیت ابتدا برای 
دست دادن به نخست‏وزیر نزدیک شده و سپس اقدام به شلیک 
گلوله به سوی فیتسو می‏کند. تا پیش از آنکه محافظان بتوانند او 

را متوقف کنند صدای شلیک ۵ گلوله شنیده می‏شود.
فیتسو که از ناحیه سر و سینه مجروح شده بود ابتدا به یک 
خودروی تیم امنیتی و بعد از طریق هلیکوپتر به بیمارستان 
انتقال یافت و مورد عمل جراحی قرار گرفت. زوزانا کاپوتووا، 
رئیس‏جمهور اسلواکی که آخرین روزهای کاری خود را 
می‏گذراند درباره این اتفاق اعلام کرد: »حمله به نخست‏وزیر در 
وهله اول حمله به یک انسان بود اما همزمان این حمله‏ای علیه 
دموکراسی ما نیز به شمار می‏رود.« پیتر پلگرینی، رئیس‏جمهور 
منتخب اسلواکی نیز که از ماه آینده کار خود را آغاز خواهد 
کرد، در واکنش به ترور نخست‏وزیر گفت که این حمله نمایانگر 
»تهدیدی علیه همه آن چیزی است که در ۳۱ سال گذشته و از 

زمان استقلال اسلواکی به دست آورده‏ایم.«
علاوه بر رهبران سیاسی در داخل اسلواکی، بسیاری از 

رهبران اروپایی نیز تیراندازی به فیتسو را محکوم کردند.
اورزولا فن‏درلاین، رئیس کمیسیون اروپا گفت: »چنین 
اعمال خشونت‏آمیزی جایی در جامعه ما ندارد و دموکراسی، 
باارزش‏ترین خیر مشترک ما را تضعیف می‏کند. به یاد 
نخست‏وزیر فیتسو و خانواده او هستم.« جو بایدن، رئیس‏جمهور 
ایالات‏متحده نیز با محکوم کردن این ترور در بیانیه‏ای گفت: »از 
شنیدن گزارش‏ها مبنی بر حمله به نخست‏وزیر اسلواکی تکان 
خوردم. من و جیل برای بهبودی سریع او دعا می‏کنیم و به یاد 
خانواده او و مردم اسلواکی هستیم. سفارت ما با دولت اسلواکی 
در تماس نزدیک و آماده ارائه کمک است.« اولاف شولتز، 
صدراعظم آلمان هم در این باره گفت: »خبر ترور ناجوانمردانه 
نخست‏وزیر اسلواکی عمیقاً مرا شوکه کرد. خشونت نباید جایی 
در سیاست اروپا داشته باشد.« ینس‏استولتنبرگ، دبیرکل ناتو نیز 
با انتشار پستی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »از تیراندازی 
به رابرت فیتسو شوکه و وحشت‏زده شده‏ام. برای او بهبودی 
سریع را آرزو دارم و یاد من همراه او، عزیزانش و مردم اسلواکی 

است.«
ولادیمیر پوتین، رئیس‏‏جمهور روسیه، ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس‏جمهور اوکراین و پدرو سانچز، نخست‏وزیر اسپانیا نیز در 
پیام‏های مشابهی از حادثه ترور نخست‏وزیر اسلواکی ابراز تأسف 

کرده‏اند.
اما فیتسو رهبری است که در اسلواکی به‏عنوان نمادی 
از افتراق و در اتحادیه اروپا به‏عنوان نمادی از مخالفت با 

سیاست‏های جاری شناخته می‏شود.
اینکه فیتسو چه سابقه‏ای در سیاست داشت، به سیاست‏های 
کلیدی در اتحادیه اروپا چگونه می‏نگریست، فرد سوءقصدکننده 
به جان او که بود و چه کسانی از کشته شدن فیتسو سود می‏برند، 

سوال‏هایی است که در ادامه به آن می‏پردازیم.

رابرت فیتسو کیست؟ �
رابرت فیتسو، ۵۹ ساله از زمان استقلال اسلواکی در سال 
۱۹۹۳ نقشی محوری در سیاست این کشور ایفا کرده و بیش از 
هر فرد دیگری در جایگاه نخست‏وزیری اسلواکی حضور داشته 

است.
اسلواکی، کشوری محصور در خشکی  است که ۵ میلیون نفر 
جمعیت دارد. این کشور بخشی از چکسلواکی تحت حاکمیت 
تک‏حزبی حزب کمونیست به شمار می‏رفت که در پی انقلاب 
مخملی سال ۱۹۸۹ ابتدا به یک جمهوری پارلمانی و بعد در 
سال ۱۹۹۳ رسماً به دو جمهوری چک و جمهوری اسلواکی 

تقسیم شد.
فیتسو، در دوره حکومت حزب کمونیست در چکسلواکی 
عضو این حزب بود و بعدتر در دهه ۹۰ میلادی حزب اسمر را 
تأسیس کرد. او اولین دوره نخست‏وزیری خود را در سال ۲۰۰۶ 
آغاز کرد و تا سال ۲۰۱۰، زمانی که در انتخابات سراسری 
شکست خورد، در این مقام باقی ماند. سال ۲۰۱۲ فیتسو یک 
بار دیگر توانست به قدرت بازگردد و تا سال ۲۰۱۸ که اعتراضات 
گسترده در اسلواکی در پی کشته شدن یک خبرنگار به نام جان 
کوچیاک و نامزدش مارتینا کاسنیروا منجر به استعفای دولت 
او شود، نخست‏وزیر اسلواکی بود. کوچیاک و نامزدش نقش 
زیادی در افشای فساد اقتصادی دولت داشتند و اعتراضات به 
کشته شدن او یکی از بزرگترین اعتراضات در اسلواکی از زمان 
انقلاب مخملی بود. براساس گزارش روزنامه واشنگتن‏پست، این 
خبرنگار در حال تحقیق بر روی روابط حزب و اطرافیان فیتسو با 

مافیای ایتالیا بود که کشته شد.
از نظر سیاسی حزب اسمر حزبی چپگرا به شمار می‏آید اما 

اندیشکده‌ها

با تروریست‌ها پیمان نبندید
به‏تازگی شواهدی به‏دست آمده که نشان می‏دهد 
برخی از مقامات دولت عربستان در حملات یازده 
سپتامبر نقش داشته‏اند. طبق پرونده شکایت 
جدیدی که خانواده‏های قربانیان یازده سپتامبر به 
دادگاه ارائه کرده‏اند، عاملان القاعده در آماده‏سازی 
برای این حملات حمایت قابل‏توجهی را از اعضای 
دولت عربستان دریافت کرده‏اند. همانطور که دانیال 
 American Academy بنیامین، رئیس مؤسسه
در برلین و استیون سیمون، یکی از اعضای ارشد 
مؤسسه کوئینسی در مقاله‏ای توضیح می‏دهند، 
شاکیان در اظهارنامه ادعا می‏کنند که مقامات 
سعودی »اپراتورهای سرکش نبودند، بلکه بخش 
اصلی توطئه‏ای بودند که شامل سفارت عربستان در 
واشنگتن و مقامات ارشد دولتی در ریاض می‏شد.« 
اگر این اتهامات درست باشند، اثرات مهمی بر درک 
ما از حملات یازده سپتامبر و شیوه عملکرد گروه‏های 
تروریستی بین‏المللی می‏گذارند و شهروندان 
آمریکایی نیز دلیل دیگری برای زیر سوال بردن پیمان 

امنیتی با عربستان خواهند داشت. 
پیشتر هم شواهدی از همدستی مقامات 
سعودی و هواپیماربایان آشکار شده بود اما بنیامین 
و سیمون اشاره می‏کنند که شواهد جدید نشان 
می‏دهند اقدامات دو نفر از مقامات سعودی در 
آمریکا در حمایت از هواپیماربایان »آگاهانه، پایدار و 
در هماهنگی دقیق با دیگر مقامات سعودی« بوده 

است. 
دولت عربستان همانطور که پیش‏بینی می‏شد 
این اتهام‏ها را رد کرده اما هر وقت که اتهامات 
معتبری از ارتکاب به تخلفی وجود داشته باشد ریاض 
همیشه همین کار را می‏کند. چند هفته پس از کشته 
شدن جمال خاشقجی روزنامه‏نگار در سال 2018، 
دولت عربستان ادعا کرد که هیچ‏کاری با او نداشته 
و حتی از فردی به‏عنوان بدل استفاده کرده بودند تا 
دروغی را ترویج کند که او داوطلبانه کنسولگری در 
استانبول را ترک کرده است. دولت عربستان مرتباً 
مسئولیت حملات هوایی به اهداف غیرنظامی در 
یمن را انکار می‏کرد، درحالی‏که فقط نیروهای آنها 

می‏توانستند این حملات را انجام دهند. 
بنیامین و سیمون ادله محکمی را مطرح می‏کنند 
که شواهد مشارکت عمیق‏تر عربستان در حملات 
یازده سپتامبر واکنش نظامی واشنگتن موسوم به 
»جنگ با ترور« را بی‏اعتبار می‏کند. تصور اینکه 
القاعده توانسته چنین حملات چشمگیری را بدون 
حمایت دولت و یک شبکه حمایتی در داخل آمریکا 
انجام دهد، قانون‏گذاران را تشویق کرد تا در تشدید 
تهدید افراط کنند و تروریسم را از مشکلی واقعی اما 
قابل مدیریت به تهدید معاصر تبدیل کنند. به گفته 
بنیامین و سیمون اگر آمریکا درک بهتری از چگونگی 
عملیات داشت، به جای اینکه 20 سال در افغانستان 
پرسه بزند، اعتماد‏به‏نفس لازم برای خروج سریع از آن 

را پیدا می‏کرد. 
به گفته این دو نویسنده با اینکه درست است 
عربستان سعودی نسخه سال 2001 دیگر وجود 
ندارد اما شواهد همدستی مقامات رده‏بالای 
عربستان در بدترین حملات تروریستی در تاریخ 
آمریکا باید در روابط آینده آمریکا و عربستان در نظر 
گرفته شود. اگر عناصری از کشوری دیگر در حمله‏ای 
بزرگ علیه آمریکا نقش داشتند، احتمال اینکه 
رهبران سیاسی آمریکا با ایده ارائه تضمین امنیتی 
و فناوری هسته‏ای، مثل آن‏چیزی که در بخشی از 
توافق جدید آمریکا با عربستان آمده، سرگرم باشند، 
بسیار کم بود. هم‏اکنون دلایل بسیاری وجود دارد که 
توافق امنیتی و توافق هسته‏ای پیشنهادی با ریاض 
برای آمریکا نامطلوب باشد اما شواهد عمیق‏تر از 
همدستی عربستان در یازده سپتامبر این ایده را از 

نظر سیاسی بسیار بحث‏برانگیز می‏کند.
با وجود جنگ غزه، دولت بایدن همچنان مصمم 
است تا عادی‏سازی روابط با عربستان سعودی و 
اسرائیل را پیگیر باشد. اخیراً گزارش‏های متعددی 
نشان داده‏اند که بخشی از مذاکرات معامله بزرگ 
عربستان و آمریکا رو به اتمام است. سعودی‏ها از 
توافقی که آمریکا به آنها هدایای گران‏قیمتی دهد و 
تقریباً کار مهمی در ازای آن انجام ندهند، خوشحالند. 
همانطور که از اول مشخص بود، عدم تمایل اسرائیل 
برای دادن امتیاز واقعی به فلسطینی‏ها درباره هر 
چیزی مانع اصلی برای رسیدن به توافقی بزرگتر 
بود. دلبستگی زیاد رئیس‏جمهور آمریکا به این توافق 
بسیاری از کارشناسان سیاست خارجی و منطقه‏ای 
را گیج کرده است. آنها نمی‏توانند درک کنند که چرا 
آمریکا زمان و انرژی بسیاری را برای طرح‏هایی صرف 
می‏کند که قرار نیست هیچ‏کدام از مشکلات منطقه 

را حل کند. 
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